



聚焦郑州航空港经济综合实验区

这一年,国际航空大都市启航

各项经济指标高速增长,实验区精彩开局
新开工产业项目11个,总投资171亿元



郑州新郑国际机场二期工程效果图。郑州晚报记者 马健 翻拍

去年3月7日,作为全国首个上升为国家战略的航空港经济发展先行区,郑州航空港经济综合实验区获批。短短一年,转瞬即逝。这一年,对很多地区来说,也许并不会会有太大的不同,而对航空港区而言,却是异常繁忙的一年,梳理新理念、谋划新举措、探索新路径……在探索中建设,在建设中发展。总结过去的一年,让航空港人感到欣慰的是:在全国经济结构调整、增速放缓,航空港区各项经济指标继续保持高速增长,实现了精彩开局,国际航空大都市已经启航。今年,航空港区将继续以建设“国际航空物流中心、以航空经济为引领的现代产业基地、内陆地区对外开放重要门户、现代航空都市、中原经济区核心增长极”为总目标,以航空港速度为全省、全市的改革开放探索一条新路径。

关键词:枢纽▶▶▶

通达全国和欧美亚的 航线网络基本形成

郑州地处内陆腹地,以郑州为半径,方圆500公里画个圆,周围全是陆地。这样得天独厚的地理位置优势,也决定了郑州作为国际性大枢纽的重要作用。在过去的一年,航空港区也把枢纽建设作为工作的重中之重。

目前已完成对世界全货运航空巨头卢森堡货运航空的收购,并将新郑国际机场作为其全球第二大枢纽机场。这些都为建设国际航空物流中心奠定了坚实的基础。

郑州航空港经济综合实验区管委会主任张延明说,今年航空港区将要“以枢纽工程、城市基础设施配套工程、商务区与合村并城工程、生态工程、社会服务配套工程”五项工程建设为抓手,尽快形成两翼齐动,轰轰烈烈的建设高潮。

强力推进“枢纽工程”建设。尽快形成覆盖全球主要口岸城市的航线网络。全力保障机场二期工程。配合做好T2航站楼、第二跑道、综合换乘中心(GTC)、空管小区和配套工程建设;配合做好航线开辟工作,争取今年新开全货运国际地区航线6条,航空货邮吞吐量达到35万吨;全力配合做好高速铁路网规划建设,争取郑州至万州高速铁路开工建设;加快推进轨道交通网络建设;全面配合做好高速公路与骨干路网建设工作,推进机场高速改扩建及迎宾路高架西延、商(丘)登(封)高速郑州段、机(场)西(华)高速二期等项目建设。

关键词:产业▶▶▶

招商引资思路确定 今年将全面启动八大园区规划建设

在过去的一年,让航空港人值得骄傲的,还有一项:招商工作取得显著成效。新开工朝虹电子、中外运中部区域物流网络枢纽、中原国际医药物流创业园等产业项目11个,总投资171亿元;新签约落地菜鸟骨干网、友嘉精密机械产业园、普洛斯三菱商事物流产业园等项目48个,总投资1516亿元;还有正在洽谈的项目79个,正在谋划与跟踪的项目46个。

经过深入的产业分析和研究,初步确立了“1+3+8+N”的招商引资工作思路。“1”即是围绕“大枢纽、大物流、大产业、大都市”一条主线,“3”即是“航空物流、高端制造、现代服务”三大主导产业;“8”既是“智能终端、电子信息、精密机械、飞机制造维修、航空物流、生物医药、电子商务、商贸会展”八大产业园;“N”既是围绕八大园区设定N个项目,全力推动。

说到今年在产业发展上的思路,张延明说,将紧扣航空港经济特点与国内外发展形势,围绕高附加、高技术、高成长和低消耗、低排放、低

污染战略性新兴产业,以内涵式发展为目标,全面启动八大园区的规划建设。

具体来说,推进“智能终端(手机)产业园”建设,确保手机产业园二期建设9月交付使用;推进“航空物流产业园”建设,尽快确立航空港区在内陆地区航空物流中心地位;推进“航空制造维修产业园”建设,建设国内重要的飞机制造(总装)、零部件制造基地和一站式航空维修基地;推进“电子信息产业园”建设,推进正威科技城、朝虹电子、台湾软件产业园等电子信息项目的建设步伐;推进“生物医药产业园”,力争到2015年,初步形成以生物医药、生物农业为主,研发与生产并重,基础设施配套基本完善的生物产业集群;推进“精密机械产业园”建设,推进台湾友嘉精密产业园项目建设,确保6月之前实质性开工;推进“电子商务产业园”建设,打造千亿元交易额的全球电商供应链智能管理枢纽;推进“商贸会展产业园”建设,尽快形成几个品牌展会与产品交易展览中心。

关键词:建设▶▶▶

市政基础设施超前布局 宜居航空城市建设速度加快

航空港区按照国际化、高标准的要求,去年初邀请国外5家设计单位与1家国内设计单位启动实验区概念性规划编制工作,现已正式获得省政府批复。目前,26项专项规划编制工作已基本结束,正在进行控规编制。

2013年建成道路69公里、在建的79公里;第一水厂一期投入使用;第一污水处理厂投入使用;第三污水处理厂前期工作启动;建成2座220千伏变电站,3座110千伏变电站,在建1座110千伏变电站;郑州供电公司实验区

供电部成立,15万立方米/小时的燃气门站已建成……

在生态环境方面,开工建设南水北调运河生态防护绿廊实验区段项目,加快推进道路两侧生态廊道建设。完成兰河(河刘沟)河道生态治理改造项目,加快梅河河道生态治理项目建设。启动南区双鹤湖中央公园与南水北调总干渠以东区域9个市民园建设。

未来的航空港,不仅是航空枢纽,更是一座风景宜人、设施完善的宜居之所。

关键词:平台▶▶▶

对外开放体系进一步完善 将实验区建成中西部进口商品交易中心

去年,航空港区把平台建设作为激发活力的重要载体,全力推进,对外开放体系进一步完善。2013年累计完成进出口总值357亿美元,在全国综保区中排名第二,同比增长27.9%。综保区三期建设方案已确定,征迁工作已全部完成。内销产品返区维修试点与内销分拨中心已经获批。

河南电子口岸综合服务中心项目建设已全面启动,这将是河南省唯一一个融合政府监管与企业服务于一体,服务全省、联通全国主要口岸城市的综合平台。特种商品指定口岸申报工作取得实质性进展。2013年12月30日国家质检总局正式回函,原则同意我省建设进口肉类指定口岸。食

品口岸、药品口岸、汽车口岸与72小时过境免签申报工作都在有序推进中。

今年,航空港区将加快推进河南电子口岸综合服务中心建设,争取上半年正式投入使用。加快推进综保区三期建设,争取年底前通过验收投入使用。全力配合做好药品、汽车口岸与72小时过境免签政策申报工作。依托综保区、E贸易试点城市政策优势,探索建设新型交易平台,争取将实验区建设成为中西部进口商品交易中心。进一步加大自贸区研究申报推进力度,争取尽快纳入全国自贸区试点范围。

郑州晚报记者 辛晓青 徐智慧